
                                                                                 

VERBALE N.  3-bis
SEDUTA DEL  28/01/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2020 (duemilaventi) il giorno 28 (ventotto) del mese di gennaio, la Commissione Consiliare
6ª è convocata congiuntamente alla Commissione Consiliare 3ª alle ore 12.00 presso la Sala Firenze
Capitale, al terzo piano di Palazzo Vecchio, per trattare il seguente ordine dei lavori: 

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Esame ed espressione di parere sui seguenti atti:
3. Mozione  n.1507/2019  “In  merito  alla  realizzazione  di  scivoli  per  accesso  ai

marciapiedi nell'immediata prossimità dei parcheggi riservati ai disabili” proponenti:
Monaco, Bussolin, Cocollini, Montelatici, Asciuti, Tani;

4. Mozione n. 1539/2019 “Verso una città pienamente accessibile – redazione del Piano
di Accessibilità” proponenti: Pampaloni, Bianchi, Armentano, Giuliani, Perini, Conti,
Albanese, Fratini, Sparavigna, Calistri, Piccioli, Di Puccio, Rufilli, Felleca, Bonanni,
Innocenti:

5. Mozione n. 1515/2019 “Task Force per l’abbattimento delle barriere architettoniche”
proponenti: Dardano, Del Panta, Monti;

6. Approvazione verbale precedente seduta;
7. Varie ed eventuali.  

Il Presidente Calistri accerta la presenza dei/delle Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Calistri Leonardo
Componente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico Monaco Michela
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Pampaloni Renzo
e dichiara aperta la seduta alle ore 12.15

Sono presenti il  Presidente Consulta degli Invalidi,  Michele Cirrincione, ed il Presidente
dell’Unione Italiana Ciechi e non vedenti, Andrea Matteini.

È presente per la segreteria Valter Cozzi.
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Prende la parola Pampaloni, Presidente della Commissione Terza che introduce l’ordine del
giorno e passa la parola al Presidente della Commissione Sesta, Calistri che ringrazia e passa
la parola alla Consigliera Monaco.
La Consigliera Monaco prende la parola per illustrare la mozione n. 1507 evidenziando le
difficoltà che incontrano i disabili nell’utilizzo dei parcheggi e chiedendo che tutti i posteggi
liberi per disabili abbiano lo scivolo per l’accesso e che quelli assegnati siano attrezzati con
lo scivolo.

Interviene il Consigliere Tani che fornisce ulteriori chiarimenti sull’argomento.

Alle ore 12.20 entrano i Consiglieri Del Panta e Cellai.

La Commissione passa quindi all’esame della mozione n. 1539/2020 che viene illustrata dal
presidente  della  commissione  tre,  Pampaloni,  primo  firmatario  della  stessa,  il  quale
evidenzia  che  il  tema  dell’accessibilità  sarà  un  punto  fondamentale  nella  legislatura  ed
evidenzia come il  PEBA (piano eliminazione barriere  architettoniche)  sia  uno strumento
statico  mentre  su  questo  argomento  è  necessario  uno  strumento  dinamico  come  una
mappatura costante del territorio.

Alle ore 12.40 escono i Consiglieri Giorgetti e Cellai, ed entra la Consigliera Albanese

Il presidente Pampaloni spiega che è necessario un piano per l’accessibilità che affronti il
problema  della  disabilità  a  tutto  tondo,  ampliandosi  a  disabili  motori,  sensoriali  e,  per
questo,  saranno  necessarie  le  figure  del  disability  manager che  sarà  referente  per  i
dipendenti comunali e dell’accessibility manager che porterà all’individuazione degli edifici
inaccessibili.

Prende la parola il presidente Calistri che evidenzia la necessità di effettuare interventi anche
nell’ambito di parchi e giardini poiché sono molteplici i livelli di intervento.

Interviene Matteini, Presidente dell’Unione Italiana Ciechi e non vedenti, che sottolinea la
preminenza della prevenzione sulla correzione.

Interviene il Consigliere De Blasi concordando con il contenuto delle mozioni presentate.

Interviene la Consigliera Bianchi che propone un emendamento e lo consegna al Presidente
Pampaloni.

Prende la parola la Consigliera Dardano che illustra la mozione 1515/2019 richiamandosi
all’art. 6 della Costituzione per evidenziare l’importanza di una battaglia che deve essere di
tutti ed evidenzia la necessità di lavorare con APP e strumenti social.

Interviene la Consigliera Monti spiegando che il problema delle barriere architettoniche è un
problema di natura non sociale ma economico-culturale poiché è fondamentale la sensibilità
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di tutti su questo tema.

I Consiglieri De Blasi e Bianchi propongono emendamenti alla mozione 1539.

Interviene il Vicepresidente Draghi che riporta esempi di interventi urbanistici non corretti
ed auspica la nascita di una commissione speciale ABA.

Interviene la Consigliera Dardano che spiega che vorrebbe una commissione composta non
solo da tecnici ma anche da persone che vivono la disabilità.

Non  essendoci  interventi  il  Presidente  Calistri  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A  DA
Presidente Calistri Leonardo
Componente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Albanese Benedetta
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico Monaco Michela
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Pampaloni Renzo
E mette in votazione la Mozione n. 1507/2019 “In merito alla realizzazione di scivoli per
l’accesso ai marciapiedi nell’immediata prossimità dei parcheggi riservati ai disabili” che
riporta il seguente esito: PARERE FAVOREVOLE di tutti i presenti.
8  pareri  favorevoli  (Calistri,  Draghi,  Albanese,  Bonanni,  Monaco,  Dardano,  De  Blasi,
Pampaloni). 

Il Presidente Calistri accerta la presenza dei/delle Consiglieri/Consigliere:
  
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A  DA
Presidente Calistri Leonardo
Componente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Albanese Benedetta
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico Monaco Michela
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Pampaloni Renzo
E  mette  in  votazione  la  mozione  1539/2019  “Verso  una  città  pienamente  accessibile  –
redazione del Piano di Accessibilità” che riporta il seguente esito: PARERE FAVOREVOLE
di tutti i presenti sul testo emendato nella parte dispositiva dai proponenti.
8  voti  favorevoli  (Calistri,  Draghi,  Albanese,  Bonanni,  Monaco,  Dardano,  De  Blasi,
Pampaloni).
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Il Presidente Calistri accerta la presenza dei/delle Consiglieri/Consigliere:  
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A  DA
Presidente Calistri Leonardo
Componente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Albanese Benedetta
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico Monaco Michela
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Pampaloni Renzo
E mette in votazione la mozione n. 1515/2019 “Task Force per l’abbattimento delle barriere
architettoniche” che riporta il seguente esito: PARERE FAVOREVOLE.
7 voti favorevoli (Calistri, Albanese, Bonanni, Monaco, Dardano, De Blasi, Pampaloni).
1 astenuto (Draghi).

Il presidente Calistri chiude la seduta alle ore 13.35.
                                 
Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A  DA
Presidente Calistri Leonardo
Componente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Albanese Benedetta
Componente Bonanni Patrizia
Componente Bussolin Federico Monaco Michela
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Pampaloni Renzo

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 4/2/2021

     Il Segretario
     Valter Cozzi
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